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CLARIFICATION 5 

 

Call reference: GP/EFSA/FIP/2022/01 

Call title: Support to EFSA in the Risk Assessment of Food Enzymes, Food Additives, Food 
Flavourings and Feed Additives 

 

QUESTION 1: 

EFSA's financial contribution of EUR 440/day is a challenge in terms of staff costs in Europe, so even 

if no need for co-financing is seen in the call for proposals, there is indeed a need for co-financing by 

the beneficiaries own budget. Furthermore, this grant amount is also lower than the grant amount 

per day of 480 EUR in GP/EFSA/NUTRI/2021/01 (with the Call title: Support to EFSA in the Safety 

Assessment of Novel Foods and Nutrient Sources). 

Is there at least a possibility to take into account the increasing inflation in the given amounts in this 

call? 

 

ANSWER 1: 

In financing not linked to cost (FNLC), the rate per day is given only as background indication for the 

estimate the value of the output, FNLC do not remunerate per day but per output unit, which de-

pends on estimated complexity. The rate per day used in each call as background indication for the 

estimate of the value of the output can be different, depending on the subject matter of the call and 

the specific call conditions. The revision of the output value according to inflation is not foreseen in 

this call. 

 

 

 

QUESTION 2: 

Since we are forming a consortium, there is some work to be done to coordinate the consortium. 

How should we handle the coordination efforts in the project? 

 
ANSWER 2: 

As mentioned in previous clarification (Clarification no 4, Question 1), coordination of consortium is 

a responsibility of the leader of consortium. The cost for coordination tasks is considered already 

embedded in the output value set in Table 4 of the Call.  
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